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Мета: дослідити основні проблеми впливу ґаджетів на здоров’я дітей та підлітків.
Матеріали і методи. У дослідженні брали участь 80 школярів середнього та старшого підліткового віку (11–17 

років, з них 43 дівчини та 37 хлопців) Кам’янківської ЗОШ I–III ступенів Тернопільського району Тернопільської 
області.

Результати. У результаті дослідження встановлено, що 40 % дітей та підлітків не контролюють час проведення 
з телефоном, 92,5 % школярів використовують ґаджети кожного дня. Учні в переважній більшості використовують 
різні ґаджети для користування соціальними мережами та для спілкування з друзями по мобільному зв’язку та в 
Інтернеті. Значно рідше ґаджети використовуються для читання електронних книг та навчання.

Із проведеного нами анкетування видно, що майже половина учнів часто полюбляє грати в комп’ютерні ігри 
(47,5 %), у той час майже 24 % дітей та підлітків відповіли, що практично ніколи не грають у комп’ютерні ігри. 
50 % дітей та підлітків відповіли, що батьки не забороняють їм грати в комп’ютерні ігри, що звичайно не може не 
засмучувати. Про деяку ґаджетозалежність свідчить і те, що велика кількість опитаних учнів відповіла, що вони 
часто відкладають виконання домашніх завдань, щоб пограти за комп’ютером або телефоном (55 %). 

Також ми з’ясували, що 30 % дітей та підлітків часто втомлюються, занадто довго граючи в телефоні або 
комп’ютері, 37,5 % – втомлюються часто, однак майже 24 % дітей сказали, що не втомлюються ніколи.

Висновки. У результаті дослідження ми встановили, що великий відсоток учнів не контролює час, який вони 
витрачають на телефон. Понад 90 % дітей та підлітків використовують ґаджети кожного дня, що було абсолютно 
очікувано. Найбільше діти та підлітки полюбляють користуватися соціальними мережами, однак дуже мало 
учнів використовують ґаджети для навчання. Майже половина опитаних учнів грає в комп’ютерні ігри. Ще один 
негативний висновок ми отримали в результаті анкетування про те, що 63 % батьків ніколи не забороняють дітям 
грати в комп’ютерні ігри.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: ґаджети; ґаджетозалежність; діти; підлітки; здоров’я; соціальні мережі; мобільний 
телефон; комп’ютер.
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Бурхливий розвиток комп’ютерних технологій 
у сучасному світі накладає значний відбиток на 
розвиток особистості сучасних дітей та підлітків. 
Потужний потік нової інформації, застосування 
комп’ютерних технологій, широке розповсюджен-
ня соціальних мереж, ігрових сайтів мають вели-
кий вплив на виховний простір сучасних дітей та 
підлітків та на їх здоров’я. Дослідження, прове-
дені багатьма вченими, повідомляють, що діти 
проводять сім із половиною годин в екранному 
режимі на день (сумарне користування телефо-
нами, комп’ютерами і телебачення), в той час як 
на прогулянки на свіжому повітрі припадає лише 
півтори години на день. Цікавим також є той 
факт, що більшість сучасних дітей освоює нави-
чки користування ґаджетами та звикає до них ще 
до того, як навчиться говорити. В результаті цьо-
го стрімко збільшується кількість дітей і підлітків, 
які вміють працювати з комп’ютерними програма-
ми, грати в комп’ютерні ігри та вміють користува-
тися соціальними мережами [1, 3].

Вдосконалення інформаційних технологій 
створює умови для ефективного розвитку су-
часного суспільства. Комунікаційні засоби стали 
невід’ємною складовою життя мільйонів людей 

у всіх сферах діяльності. Мобільні телефони, 
комп’ютери та Інтернет, розширивши комуніка-
ційні, просторові й часові межі, розкрили нові 
можливості для спілкування, освіти, праці, від-
починку та творчої самореалізації особистості. 
Кількість користувачів мобільних телефонів та 
Інтернету щодня невпинно збільшується. Біль-
шою їхньою частиною є молодь, зокрема діти та 
підлітки. Незважаючи на безумовно позитивну 
роль сучасних комунікаційних засобів та Інтер-
нету, існують певні ризики у використанні інфор-
маційних технологій [2, 4]. Особливу небезпеку 
незахищений інформаційний простір приховує 
для дітей та підлітків. Інтернет може містити ін-
формацію агресивного чи соціально небезпечно-
го змісту. А надання переваги віртуальному світу 
перед реальним справляє негативний вплив на 
психіку і здоров’я дитини та може погіршити не 
тільки зір, поставу та сон, але й викликати три-
вожність, дратівливість, соціальну дезадапто-
ваність і узалежнену поведінку. За даними ба-
гатьох досліджень, 25 % дорослих стурбовані 
тим, що їхні діти проводять в Інтернеті забагато 
часу, 53 % вважають кіберзлочинність реаль-
ною загрозою, а 63 % висловлюють схвильова-
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ність через спілкування їхніх дітей у віртуальних 
співтовариствах. При цьому 46 % користувачів 
всесвітньої мережі, які належать до молодіжної 
аудиторії, особисто зустрічалися зі своїми вірту-
альними знайомими. Для когось Інтернет може 
бути єдиним джерелом спілкування, але слід 
враховувати те, що віртуальна реальність ніколи 
не замінить гармонійних взаємин і повноцінного 
спілкування між людьми [5, 6].

Мета роботи: дослідити основні проблеми 
впливу ґаджетів на здоров’я дітей та підлітків.

Матеріали і методи. У дослідженні використа-
ні соціологічні методи (анкетування) та методи 
математичної статистики. В анкетуванні брали 
участь 80 школярів середнього та старшого під-
літкового віку 11–17 років (з них 43 дівчини та 37 
хлопців) Кам’янківської ЗОШ I–III ступенів Терно-
пільського району Тернопільської області.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Aнaлiз впливу сучасних ґаджетів на здоров’я ді-
тей та підлітків і захопленості школярів ґадже-
тами, комп’ютерними іграми та соціальними 
мережами проводився за допомогою тeсту-опи-
тувaльникa про вплив ґаджетів на здоров’я ді-
тей і визначення ступеня захопленості підлітків 
ґаджетами та комп’ютерними іграми.

Мета тeсту-опитувaльникa – визначення сту-
пеня захопленості учнів середнього та старшого 
шкільного віку ґаджетами й комп’ютерними ігра-
ми і їх впливу на організм учнів.

У результаті досліджень ми встановили, що 
серед загальної кількості дітей та підлітків 22,5 % 
школярів використовують мобільний телефон 
2–3 год на день, 23,75 % школярів використову-
ють телефон понад 4 год на день і лише 13,75 % 
– менше двох годин на день. Однак ми встанови-
ли, що 40 % дітей та підлітків взагалі не контро-
люють час проведення з телефоном (рис. 1).

На запитання учнів, чи використовують вони 
мобільний телефон, планшет чи комп’ютер кож-

ного дня, ми отримали абсолютно очікувану від-
повідь. 92,5 % школярів використовують ґаджети 
кожного дня, і лише 7,5 % не користуються де-
вайсами кожного дня. 

Варто зазначити, що переважна більшість 
школярів різного шкільного віку на запитан-
ня «Що Вам подобається більше – телефон чи 
комп’ютер?» відповіли, що телефон їм подоба-
ється більше (62,5 %). 

Зважаючи на те, що мобільний телефон 
для сучасної молоді став чи не найголовнішим 
ґаджетом, ми запитали учнів, що означає для 
них телефон. Було запропоновано три варіанти 
відповідей: 1. Спосіб подолати свої страхи, від-
городитися від проблем у сім’ї чи школі. 2. Спосіб 
налагодження контактів та онлайн-спілкування 
з друзями. 3. Приємний спосіб проведення часу. 
Практично однакову кількість відсотків набра-
ли відповіді «2» та «3» (приблизно по 46,25 %), 
і лише 8,75 % учнів відповіли, що телефон для 
них  – це спосіб подолання страхів та відгоро-
дження від проблем у сім’ї чи школі.

Також схожим було питання для учнів про при-
чини користування ґаджетами. Відповіді, які ми 
отримали, наведені в таблиці 1.

Проаналізувавши дані таблиці, можна зробити 
висновок, що учні в переважній більшості вико-
ристовують різні ґаджети для користування соці-
альними мережами та для спілкування з друзя-
ми по мобільному зв’язку та в Інтернеті. Значно 
рідше ґаджети використовуються для читання 
електронних книг та навчання.

Також дуже важливою та актуальною на сьо-
годні є проблема частого використання мобіль-
ного зв’язку для спілкування з родичами, дру-
зями тощо. Сучасні люди, а особливо молодь 
проводять величезну кількість часу, спілкуючись 
за допомогою мобільних телефонів, але лише 
деякі розуміють, як саме вони працюють і як 
впливають на наш організм. Наскільки шкідли-

22 %

24 %

14 %

40 %
2–3 год

більше 4 год 

менше 2 год 

не контролюю  

Рис. 1. Тривалість використання учнями ґаджетів на день, %. 
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Таблиця 1. Причини користування ґаджетами в дітей та підлітків середнього та старшого шкільного віку 

(в абсолютних числах)

Найчастіше Ви використовуєте ґаджети для

користування соціальними мережами 28

перегляду різних відео, фільмів 9

спілкування з друзями по мобільному зв’язку та в Інтернеті 22

для ігор 6

для читання електронних книг 7

для навчання, виконання домашніх завдань 8

ве випромінювання від вашого мобільного теле-
фона під час розмови? Протягом багатьох років 
учені намагаються відповісти на ці питання, але 
досі не було опубліковано жодного переконли-
вого дослідження, яке б поставило крапку в цих 
дебатах. Однак ми точно знаємо, що мобільний 
зв’язок виробляє електромагнітні хвилі в діапа-
зоні радіохвиль, які відносять до неіонізуючого 
випромінювання. Ці хвилі набагато слабкіші, ніж 
іонізуюче випромінювання, подібне до рентгенів-
ських променів, ультрафіолетового та гамма-ви-
промінювання, здатних проникати через тканини 
організму і завдавати шкоди клітинам, змінюючи 
структуру ДНК. Тому звичайно ми вирішили за-
питати учнів, скільки часу на день у середньому 
вони розмовляють по телефону. Із запропонова-
них трьох варіантів відповідей (1. До 3 хв, 2. До 
10 хв, 3. 10 хв та більше) найбільша кількість уч-
нів розмовляє до десяти хвилин (48,75 %). Від-

Таблиця 2. Ступінь ґаджетозалежності дітей та підлітків та вплив ґаджетів на їхній організм, %

Запитання Часто Інколи Дуже часто Ніколи

Чи граєте Ви в комп’ютерні ігри? 47,5 13,75 15 23,75

Чи забороняють батьки грати Вам у комп’ютерні 
ігри через те, що Ви витрачаєте на них занадто 
багато часу?

25 20 5 50

Чи відкладаєте Ви виконання шкільних 
домашніх завдань, щоб пограти за комп’ютером 
або телефоном?

15 16,25 55 13,75

Чи розчаровуєтеся Ви, якщо протягом дня Вам 
не вдасться пограти за комп’ютером?

12,5 2,5 62,5 22,5

Чи відмовляєтеся Ви від спілкування з друзями, 
щоб пограти за комп’ютером або провести час 
у соцмережах?

6,25 75 0 18,75

Чи надаєте Ви перевагу комп’ютерній грі над 
читанням цікавої книги чи переглядом фільму?

47,5 16,25 11,25 25

Чи злитеся Ви, коли Вас хтось відволікає 
від комп’ютерної гри чи часу проведення з 
телефоном?

68,75 18,75 2,5 10

Як часто Ви вважаєте за краще спілкуватися в 
мережі замість того, щоб зустрітися з людьми?

13,75 57,5 10 18,75

Чи дуже Ви засмучуєтеся, коли раптово зникає 
Інтернет чи електроенергія і Ви не можете 
використовувати телефон чи комп’ютер?

8,75 57,5 0 33,75

носно невелику тривалість розмов по телефону 
очевидно можна пояснити популярністю вико-
ристання різних месенджерів, написання пові-
домлень, надсилання голосових повідомлень. 
Очевидно, що ці сучасні додатки та їхні функції 
дозволяють дещо зменшити кількість прямих 
розмов по мобільному зв’язку, замінюючи їх на 
написання текстових повідомлень.

На запитання «Якщо телефон стає причиною 
конфлікту у школі чи вдома з батьками, чи про-
довжите Ви ним користуватися?» переважна біль-
шість учнів відповіла, що не продовжить (86,25 %). 
82,5 % учнів не тривожаться та не дратуються, 
коли забувають телефон або коли він розрядився. 

Також ми запропонували ряд інших запитань, 
які допомогли зрозуміти ступінь ґаджетозалеж-
ності дітей та підлітків і вплив ґаджетів на їхній 
організм. Відповіді, які ми отримали, наведені в 
таблицях 2 та 3.
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Проаналізувавши дані таблиці 2, можна зро-
бити деякі висновки про залежність школярів се-
реднього та старшого шкільного віку від ґадже-
тів. Зокрема, із проведеного нами анкетування 
видно, що майже половина учнів часто полюб
ляє грати в комп’ютерні ігри (47,5 %), у той час 
майже 24 % дітей та підлітків відповіли, що прак-
тично ніколи не грають у комп’ютерні ігри. До-
сить цікавою була відповідь учнів на запитання, 
чи забороняють їм батьки грати в комп’ютерні 
ігри. 50 % дітей та підлітків відповіли, що бать-
ки не забороняють їм грати в комп’ютерні ігри, 
що звичайно не може не засмучувати. Це озна-
чає, що великий відсоток батьків не контролює, 
як їхні діти проводять вільний час. Про деяку 
ґаджетозалежність свідчить і те, що велика кіль-
кість опитаних учнів відповіла, що вони часто 
відкладають виконання домашніх завдань, щоб 
пограти за комп’ютером або телефоном (55 %). 
Лише 13,75 % дітей відповіли, що ніколи не від-
кладають виконання домашніх завдань через 
телефон чи комп’ютер. Більше половини учнів 
(62,5  %) відповіли, що дуже часто розчарову-
ються, якщо їм протягом дня не вдасться погра-
ти за ґаджетами. І майже 23 % дітей ніколи не 
розчаровуються з цього приводу. На запитання 
«Чи відмовляєтеся Ви від спілкування з друзя-
ми, щоб пограти за комп’ютером або провести 
час у соцмережах?» 75 % учнів відповіли, що 
інколи відмовляються. Водночас жоден учень 
не відповів, що відмовляється від цього дуже 
часто. 47,5 % опитаних відповіли, що краще по-
грають у комп’ютерну гру, ніж почитають цікаву 
книжку. Також діти зляться та дратуються, коли 
їх хтось відволікає від комп’ютерної гри чи часу 
проведення з телефоном (майже 69 % відповіли 
«часто» проти 10 % дітей – «ніколи»). Однак від-
носно невелика кількість учнів вважає за краще 
спілкуватися в мережі замість того, щоб зустрі-
тися з людьми (майже 14 %), майже 58 % учнів 
відповіли, що це трапляється інколи. І більше 
половини дітей та підлітків (майже 58 %) інколи 

дуже засмучуються, коли раптово зникає Інтер-
нет чи електроенергія.

Таким чином, проаналізувавши дані таблиці 
3, ми з’ясували, що 30 % дітей та підлітків часто 
втомлюються, занадто довго граючи в телефоні 
або комп’ютері, 37,5 % – втомлюються часто, од-
нак майже 24 % дітей сказали, що не втомлюють-
ся ніколи. Переважна більшість школярів (75 %) 
засиджується за комп’ютером чи телефоном 
так, що не встигають навіть помитися, поїсти чи 
виспатися. І це, звичайно, неприємний факт, який 
змушує щонайменше задуматися. Також ми ста-
вили кілька запитань учням про вплив ґаджетів 
на їхнє фізичне здоров’я, зокрема чи виникає у 
них якийсь дискомфорт чи біль при частому та 
тривалому використанні телефона чи комп’юте-
ра. На запитання «Чи часто у Вас болить голова 
або кисті рук, виникає сухість слизової оболонки 
очей?» більше половини опитаних (майже 57 %) 
відповіли «ніколи». Майже 24 % опитаних відпо-
віли, що інколи болить голова чи кисті рук або 
виникає сухість слизової оболонки очей, 12,5 % 
опитаних відповіли, що такі симптоми у них бу-
вають часто. 40 % учнів відповіли, що їх часто 
болять шия та хребет після тривалого викори-
стання ґаджетів. Майже 30 % опитаних відпо-
віли, що такі неприємні больові відчуття у них 
бувають інколи. Приблизно 66 % школярів сказа-
ли, що вони інколи втрачають сон, коли допізна 
засиджуються в Інтернеті, майже 19 % опитаних 
відповіли, що ніколи не втрачають сон, засиджу-
ючись допізна в Інтернеті, майже 13 % дітей ча-
сто втрачають сон із цієї ж причини. Також було 
цікаве питання «Як часто Ви намагаєтеся змен-
шити час проведення за комп’ютером чи з теле-
фоном?» Результати анкетування показали, що 
половина опитаних учнів ніколи не намагається 
зменшити час проведення за комп’ютером чи з 
телефоном, 15 % учнів часто намагаються змен-
шити час проведення за комп’ютером, майже 
23 % – інколи намагаються це зробити та майже 
13 % – дуже часто.

Таблиця 3. Вплив ґаджетів на організм дітей та підлітків, %

Запитання Часто Інколи Дуже часто Ніколи

Чи траплялося Вам втомлюватися через те, 
що Ви занадто довго грали за комп’ютером або 
телефоном?

30 37,5 8,75 23,75

Чи часто Ви засиджуєтеся за комп’ютером чи 
телефоном так, що не встигаєте помитися, 
поїсти, виспатися?

75 18,75 1,25 5

Чи часто у Вас болять голова або кисті рук, 
виникає сухість слизової оболонки очей?

12,5 23,75 7,5 56,25

Чи часто у Вас болять шия та хребет, коли Ви 
довго використовуєте ґаджети?

40 28,75 11,25 20

Як часто Ви втрачаєте сон, коли допізна сидите 
в Інтернеті?

12,5 66,25 2,5 18,75

Як часто Ви намагаєтеся зменшити час 
проведення за комп’ютером чи з телефоном?

15 22,5 12,5 50
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Висновки
У результаті дослідження ми встановили, що 

великий відсоток учнів не контролює час, який 
вони витрачають на телефон. Понад 90 % дітей 
та підлітків використовують ґаджети кожного 
дня, що було абсолютно очікувано. Для більшо-
сті опитаних учнів телефон для них – це спосіб 
налагодження контактів та онлайн-спілкування 
з друзями та приємний спосіб проведення часу. 
Найбільше діти та підлітки полюбляють кори-
стуватися соціальними мережами, однак дуже 
мало учнів використовують ґаджети для нав-

чання. Майже половина опитних учнів грає в 
комп’ютерні ігри. Ще один негативний висновок 
ми отримали в результаті анкетування про те, що 
63 % батьків ніколи не забороняють дітям грати в 
комп’ютерні ігри.

Перспективи подальших досліджень поля-
гають в аналізі впливу ґаджетів на дітей та під-
літків. Отримані в ході проведення емпіричного 
дослідження дані можуть застосовуватися педа-
гогами, батьками з метою профілактики шкідли-
вого впливу гаджетів на здоров’я дітей та підліт-
ків.
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INFLUENCE OF MODERN GADGETS ON HEALTH OF CHILDREN AND ADOLESCENTS
N. S. Petryk, O. Ye. Fedoriv
I. Horbachevsky Ternopil National Medical University, Ternopil, Ukraine

Purpose: to investigate the main problems of the influence of gadgets on the health of children and 
adolescents.

Materials and Methods. The research involved 80 middle and high school students (11–17 years old, 43 
girls and 37 boys) of the Kamiankiv secondary school I–III grades of the Ternopil district of the Ternopil region.

Results. As a result of the study, it was established that 40 % of children and adolescents do not control 
the time spent with the phone, 92.5 % of schoolchildren use gadgets every day. The vast majority of students 
use various gadgets to use social networks and to communicate with friends via mobile communication and the 
Internet. Much less often, gadgets are used for reading e-books and studying.

From our survey, it is clear that almost half of students often like to play computer games (47.5 %), while 
almost 24 % of children and adolescents answered that they almost never play computer games. 50 % of children 
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and teenagers answered that their parents do not forbid them to play computer games, which of course cannot 
help but be sad. The fact that a large number of surveyed students answered that they often put off homework in 
order to play on the computer or phone (55 %) also testifies to some gadget addiction.

We also found out that 30 % of children and teenagers often get tired by playing on the phone or computer for 
too long, 37.5 % get tired often, but almost 24 % of children said that they never get tired.

Conclusions. As a result of the research, we found that a large percentage of students do not control the 
time they spend on the phone. More than 90 % of children and teenagers use gadgets every day, which was 
completely expected. Children and teenagers like to use social networks the most, but very few students use 
gadgets for learning. Almost half of experienced students play computer games. Another negative conclusion we 
received as a result of the survey was that 63 % of parents never forbid their children to play computer games.

KEY WORDS: gadgets; gadget addiction; children; teenagers; health; social networks; mobile phone; 
computer.
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